


กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

สถิติการนับองค์ประชุม 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๑   
(สมัยสามัญ  ครั้งที่หนึ่ง) 
วันที่  ๒๒  มกราคม  ๒๕๔๐ 

- นายอรรคพล  สรสุชาติ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๑๘  (สมัย
สามัญ  ครั้งที่หนึ่ง) 
วันที่  ๑๙  กุมภาพันธ์  ๒๕๔๐ 

- นายเสกสรร  แสนภูมิ  เสนอนับองค์ประชุม  ประธานสภาฯ  สั่งปิดประชุม
ก่อนมีการนับ 

 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๖   
(สมัยสามัญ  ครั้งที่สอง) 
วันที่  ๑๗  กรกฎาคม  ๒๕๔๐ 

- มีสมาชิกเสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๒๓  (สมัย
สามัญทั่วไป) 
วันที่  ๒๕  กุมภาพันธ์  ๒๕๔๑ 

- นายไพจิต  ศรีวรขาน  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๘   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๒๒  กรกฎาคม  ๒๕๔๑ 

- นายอดิศร  เพียงเกษ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ  
ประธานสภาฯ  สั่งพักการประชุม  ๓๐  นาที  เมื่อครบองค์ประชุมแล้วจึง
ด าเนินการประชุมต่อ 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๒๓   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๕  สิงหาคม  ๒๕๔๑ 

- นายอ านวย  คลังผา  เสนอนับองค์ประชุม  ประธานสภาฯ ไม่แจ้งผล   
สั่งปิดประชุม  (องค์ประชุมไม่ครบ) 

 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๑๕   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๑๙  สิงหาคม  ๒๕๔๑ 

- นายอ านวย  คลังผา  เสนอนับองค์ประชุม  ๒  ครั้ง  ปรากฏว่าครบองค์
ประชุม  ทั้ง  ๒  ครั้ง 

 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๒๗   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๒๔  กันยายน  ๒๕๔๑ 

- นายวัชรินทร์  ศรีถาพร  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๓๒   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๑๔  ตุลาคม  ๒๕๔๑ 

- พ.ต.ท. ไวพจน์  อาภรณ์รัตน์  เสนอนับองค์ประชุม  ประธานสภาฯ สั่งปิด 
ก่อนมีการนับ 

 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๑๐   
(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันที่  ๗  มกราคม  ๒๕๔๒ 
 

- มีสมาชิกเสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๒ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๑๒  
(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันที่  ๑๓  มกราคม  ๒๕๔๒ 

- นายขจิตร  ชัยนิคม  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๒๕   
(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันที่  ๒๔  กุมภาพันธ์  ๒๕๔๒ 

- นายขจิตร  ชัยนิคม  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๒๙   
(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันที่  ๑๐  มีนาคม  ๒๕๔๒ 

- นายขจิตร  ชัยนิคม  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๑๐   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๒๒  กรกฎาคม  ๒๕๔๒ 

- นายชัย  ชิดชอบ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครัง้ที่  ๒๑   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๙  กันยายน  ๒๕๔๒ 

- นายภูมินทร์  ลีธีระประเสริฐ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุม 
ไม่ครบ 

 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๒๕   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๒๒  กันยายน  ๒๕๔๒ 

- นายประยุทธ์  ศิริพานิชย์  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๓๑  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๘  ตุลาคม  ๒๕๔๒ 

- นายชัย  ชิดชอบ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๓๓   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๑๔  ตุลาคม  ๒๕๔๒ 

- มีสมาชิกฯ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๑๑   
(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันที่  ๒๒  ธันวาคม  ๒๕๔๒ 

- นายอ านวย  คลังผา  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๒๒   
(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันที่  ๑๖  กุมภาพันธ์  ๒๕๔๓ 

- นายชัย  ชิดชอบ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๒๖   
(สมัยสามัญทั่วไป) 

- นายธีระชัย  ศิริขันธ์  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ 



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๓ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๒๘   
(สมยัสามัญท่ัวไป) 
วันที่  ๘  มีนาคม  ๒๕๔๓ 

- มีสมาชิกฯ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๔   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๖  กรกฎาคม  ๒๕๔๓ 

- นายชัย  ชิดชอบ  เสนอนับองค์ประชุม  ประธานสภาฯ  ไม่แจ้งผล สั่งปิด
ประชุม (องค์ประชุมไม่ครบ) 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๘   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๒๐  กรกฎาคม  ๒๕๔๓ 

- นายเสกสรรค์  แสนภูมิ  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม      
 

ชุดที่  ๒๐  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๑๔   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันที่  ๑๐  สิงหาคม  ๒๕๔๓ 

- นายปิยะณัฐ  วัชราภรณ์  เสนอนับองค์ประชุม  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่
ครบ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๑๔   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๔๔ 
เริ่มประชุม ๑๓.๓๐ – ๑๖.๕๕ นาฬิกา 

- ในระหว่างการปรึกษาของประธานสภาผู้แทนราษฎรเกี่ยวกับการเลือก
ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาให้ครบจ านวน  ๓  ท่านหรือไม่นั้น  มีสมาชิก
ฯ  อภิปรายแสดงความคิดเห็นอย่างกว้างขวาง  ต่อมานายนิพิฏฐ์  
อินทรสมบัติ  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  
ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ  ประธานสภาผู้แทนราษฎรจึงสั่งปิดการประชุม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๖   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๔๔ 
เริ่มประชุม ๑๓.๓๕ – ๒๐.๒๐ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชก าหนด
บรรษัทบริหารสินทรัพย์ไทย  พ.ศ.  ....  เมื่อลงมติรับหลักการในวาระที่ ๑  
แล้ว  นายวราเทพ  รัตนากร  (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  ได้
เสนอ  การพิจารณาโดยใช้กรรมาธิการเต็มสภา   นายวิทยา  แก้วภราดัย   
พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  ซึ่งไม่เห็นด้วยจึงเสนอให้นับองค์ประชุม
ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ   

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๓๑   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๑๔  พฤศจิกายน  ๒๕๔๔ 
เริ่มประชุม ๑๓.๕๐ – ๒๐.๑๐ นาฬิกา 

- การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  (ฉบับที่  ..)  พ.ศ.  .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  ในมาตรา  ๘  นายนิพนธ์  
บุญญามณี  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม   
ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ   

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๒๓   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพุธที่  ๘  พฤษภาคม  ๒๕๔๕ 
เริ่มประชุม ๑๓.๔๕ – ๑๗.๒๕ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 
พ.ศ.  ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  การลงมติในมาตรา  ๓   
ผลการลงมติ  เห็นชอบด้วยคะแนน  ๒๓๕  เสียง  นายอรรคพล  สรสุชาติ  
พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เห็นเป็นกฎหมายส าคัญจึงเสนอให้นับ 
องค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้เจ้าหน้าที่นับ  



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๔ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

- นายวิทยา  บุรณศิริ  พรรคไทยรักไทย  จึงเสนอให้ใช้วิธีขานชื่อ  ปรากฏว่า
ครบองค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๔   
(สมัยวิสามัญ) 
วันเสาร์ที่  ๒๙  มิถุนายน  ๒๕๔๕ 
เริ่มประชุม ๑๐.๓๕ – ๒๓.๔๐ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง  ทบวง  
กรม  พ.ศ.  ….  มีการอภิปรายเรียงตามมาตรา  ซึ่งมีการลงมติให้ปิดการ
อภิปราย 
แต่ละมาตรา  เมื่อมีการอภิปรายกันอย่างมาก  ซึ่งทางพรรคประชาธิปัตย์ 
ไม่เห็นด้วยกับการให้รีบปิดการอภิปราย  จึงเกิดการขอนับองค์ประชุมขึ้นถึง  
๒  ครั้ง  คือ 

- นับครั้งที่  ๑ นายเอกพจน์  ปานแย้ม  พรรคประชาธิปัตย์  เสนอให้นับ 
องค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับองค์ประชุมโดยการขานชื่อ  
ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 

- นับครั้งที่  ๒ นายนิพนธ์  บุญญามณี  พรรคประชาธิปัตย์  เสนอให้นับ 
องค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งพัก  ๑๕  นาที  (หารือวิปทั้งสอง)  
ขึ้นบัลลังก์ไม่นับองค์ประชุม  สมาชิกฯ ไม่ติดใจ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๕   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๒๑  สิงหาคม  ๒๕๔๕ 
เริ่มประชุม ๑๓.๔๐ – ๑๘.๓๐ นาฬิกา 

- ในระหว่างการขอเลื่อนระเบียบวาระเรื่องด่วนที่  ๕  ร่างพระราชบัญญัติ
สงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า  (ฉบับท่ี  ..)  พ.ศ.  ....  และระเบียบวาระเรื่อง
ด่วน 
ที่  ๑๒  ร่างพระราชบัญญัติธนาคารออมสิน  (ฉบับท่ี  ..)  พ.ศ.  .... ขึ้นมา
พิจารณาก่อนนายสุวโรช  พะลัง  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน) ซึ่งไม่เห็น
ด้วยกับการเลื่อน ระเบียบวาระจึงเสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภา
ผู้แทนราษฎรสั่งให้นับโดยวิธีการเสียบบัตร  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๗   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๒๘  สิงหาคม  ๒๕๔๕ 
เริ่มประชุม ๑๓.๕๐ – ๑๗.๕๕ นาฬิกา 

- การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล 
(ฉบับที่  ..)  พ.ศ.  ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการร่วมกันพิจารณาเสร็จแล้ว   
นายเอกพจน์  ปานแย้ม  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พรรคประชาธิปัตย์   
(ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธีการเสียบบัตรลงคะแนน ปรากฏว่า
ครบองค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๑๙   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๙  ตุลาคม  ๒๕๔๕ 
เริ่มประชุม ๑๓.๔๕ – ๑๙.๐๕ นาฬิกา 

- การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ.  ….  
นายวินัย  เสนเนียม  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม
ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับโดยวิธีการเสียบบัตร  ปรากฏว่า 
ครบองค์ประชุม  โดยต้องการให้ตั้งกรรมการร่วมกัน  แต่รัฐบาลไม่ยอม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๒๖   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

- ก่อนพิจารณาร่างพระราชบัญญัติโรงแรม  พ.ศ.  …. นายนิพิฏฐ์  
อินทรสมบัติ  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายคา้น)  เสนอให้นับองค์ประชุม  



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๕ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

วันพุธที่  ๖  พฤศจิกายน  ๒๕๔๕ 
เริ่มประชุม ๑๓.๔๐ – ๑๙.๓๐ นาฬิกา 

ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับโดยวิธีการขานชื่อ  ปรากฏว่าครบองค์
ประชุม   
ด้วยคะแนน  ๓๑๖/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๓๐   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๒๐  พฤศจิกายน  ๒๕๔๕ 
เริ่มประชุม ๑๔.๐๕ – ๑๙.๓๐ นาฬิกา 

- ก่อนการลงมติพระราชบัญญัติยกเลิกกฎหมายบางฉบับที่ไม่เหมาะสมกับ 
กาลปัจจุบัน  พ.ศ.  …. 

- ก่อนการลงมตพิระราชบัญญัติยกเลิกกฎหมายบางฉบับท่ีไม่เหมาะสมกับ 
กาลปัจจุบัน  พ.ศ.  ….  นายนิพนธ์  บุญญามณี  พรรคประชาธิปัตย์   
(ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับ 
โดยวิธีการเสียบบัตรลงคะแนน  ปรากฏว่า  ครบองค์ประชุม 
ด้วยคะแนน  ๒๖๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๗   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพุธที่  ๒๖  กุมภาพันธ์  ๒๕๔๖ 
เริ่มประชุม ๑๔.๐๕ – ๑๘.๕๕ นาฬิกา 

- ระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษา  พ.ศ.  ….  นายเจริญ  คันธวงศ์  พรรคประชาธิปัตย์   
(ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับ 
โดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
ด้วยคะแนน  ๒๘๗/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๒๖   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพุธที่  ๒๑  พฤษภาคม  ๒๕๔๖ 
เริ่มประชุม ๑๓.๔๐ – ๑๙.๓๐ นาฬิกา 

- ระหว่างการขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุมหลังร่างพระราชบัญญัติ
ระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ.  ….  (กมธ.ร่วม)   
เสร็จแล้ว  นายนิพิฏฐ์  อินทรสมบัติ  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)   
เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับโดยวิธีการเสียบ
บัตรลงคะแนน  ปรากฏว่า  ครบองค์ประชุมด้วยคะแนน  ๓๐๐/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๑๐   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๔ กันยายน ๒๕๔๖ 
เริ่มประชุม ๙.๔๕ – ๒๒.๓๕ นาฬิกา 

- พิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี  ๒๕๔๗  
วาระ  ๒-๓  ก่อนลงมตมิาตรา  ๑๓  นายนคร  มาฉิม พรรคประชาธิปัตย์  
(ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งปิดการ
ประชุม  ก่อนจะมีการนับองค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๒๖   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๕  พฤศจิกายน  ๒๕๔๖ 
เริ่มประชุม ๙.๕๕ – ๑๕.๔๕  นาฬิกา 

- ระหว่างพิจารณาร่างพระราชบัญญัติล้มละลาย (ฉบับท่ี  ..)  พ.ศ.  ….   
จะให้รวมพิจารณา  ๒  ร่าง  ซึ่งมีหลักการและเหตุผลแตกต่างกัน  นายวิรัช  
ร่มเย็น  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  
ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  
ปรากฏว่าครบองค์ประชุมด้วยคะแนน  ๒๘๙/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๒๙   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๖ 

- ระหว่างตั้งซ่อมกรรมาธิการการคุ้มครองผู้บริโภค  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  
พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภา
ผู้แทนราษฎร  สั่งให้ออกเสียงลงคะแนนเลือกวิธีการนับองค์ประชุมก่อน  



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๖ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

เริ่มประชุม ๙.๓๐ – ๑๖.๒๕  นาฬิกา ระหว่างใช้วิธียกมือและวิธีเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  ที่ประชุมได้ลงมติ
ใช้วิธีเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  ปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ  
ด้วยคะแนน  ๒๓๑/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๖   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๗ 
เริ่มประชุม ๑๐.๒๕ – ๑๖.๐๕ นาฬิกา 

- ภายหลังจบการพิจารณาระเบียบวาระที่  ๗.๒  คือ  คณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาการลอบวางระเบิดและก่อความไม่สงบเรียบร้อยในพ้ืนที่
จังหวัดชายแดนภาคใต้  ขอขยายเวลาในการพิจารณา  นายนิพิฏฐ์  
อินทรสมบัติ  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  
ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งปิดการประชุมก่อนจะมีการนับองค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๑๓   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพุธที่  ๑๗  มีนาคม  ๒๕๔๗ 
เริ่มประชุม ๑๓.๓๕ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา 

- ก่อนพิจารณาร่างพระราชบัญญัติชื่อบุคคล  (ฉบับที่  ..)  พ.ศ.  ….           
นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์
ประชุม  แต่มสีมาชิกฯ รับรองไม่ครบ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๑๕   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพุธที่  ๒๔  มีนาคม  ๒๕๔๗ 
เริ่มประชุม ๑๔.๐๕ – ๑๙.๒๐ นาฬิกา 

- ในระหว่างการรับทราบค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญกรณีพระราชก าหนด
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา  พ.ศ.  ๒๕๔๖  และพระราชก าหนด
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
พ.ศ.  ๒๕๔๒  -  พ.ศ.  ๒๕๔๖  นายสนั่น  สธุากุล  พรรคประชาธิปัตย์  
(ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธีให้เจ้าหน้าที่นับคะแนน  แต่ยังไม่ได้
ประกาศผลการนับ  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งปิดการประชุม 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๓๒   
(สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันพุธที่  ๒๖  พฤษภาคม  ๒๕๔๗ 
เริ่มประชุม ๑๓.๓๐ – ๒๓.๐๐ นาฬิกา 

- ในระหว่างการอภิปรายรายงานแสดงผลการด าเนินงานของคณะรัฐมนตรี  
ตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ  ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
มาตรา  ๘๘  วรรคสอง  นายนิพิฏฐ์  อินทรสมบัติ  พรรคประชาธิปัตย์   
(ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎรสั่งให้นับ 
องค์ประชุมโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  ปรากฏว่า 
ครบองค์ประชุมด้วยคะแนน  ๓๒๙/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๑๐   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๘  กันยายน  ๒๕๔๗ 
เริ่มประชุม ๑๓.๕๕ – ๑๘.๓๕ นาฬิกา 

- ภายหลังจากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติโรงแรม  พ.ศ.  ….                          
นายสุวโรช  พะลัง  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม
โดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  ปรากฏว่าครบองค์ประชุม 
ด้วยคะแนน  ๒๙๒/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๑๕   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๔๗ 
เริ่มประชุม ๑๐.๐๕ – ๑๕.๔๐ นาฬิกา 

- ในระหว่างการรับทราบรายงาน  เรื่อง  ผลการด าเนินงานตามข้อสังเกต
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ.  ๒๕๔๗  นายนิพิฏฐ์  อินทรสมบัติ  
พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภา



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๗ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

ผู้แทนราษฎรสั่งให้นับองค์ประชุมโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  
ปรากฏว่าครบองค์ประชุมด้วยคะแนน  ๒๖๐/๕๐๐ 

ชุดที่  ๒๑  ปีที่  ๔  ครั้งที่  ๒๐   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่  ๑๓  ตุลาคม  ๒๕๔๗ 
เริ่มประชุม ๑๓.๔๐ – ๑๙.๐๐ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา  (ฉบับที่  ..)  
พ.ศ.  ….  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  นายนิพิฏฐ์  
อินทรสมบัติ  พรรคประชาธิปัตย์  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม  
โดยนายสุขุมพงศ์  โง่นค า  พรรคไทยรักไทย  เสนอให้นับองค์ประชุมโดย
วิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร  ปรากฏว่าครบองค์ประชุมด้วยคะแนน  
๒๙๓/๔๕๒ 

ชุดที่  ๒๒  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๑๗   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๔๘ 
เริ่มประชุม ๙.๕๒ – ๑๕.๑๙ นาฬิกา 

- ก่อนที่จะพิจารณารับทราบรายงานผลการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชน  
กรณีของนางสาวรัตนา  สัจจเทพ  โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ   

- นายอลงกรณ์  พลบุตร  พรรคประชาธิปัตย์  ได้ขอให้ประธานฯตรวจสอบ
องค์ประชุมโดยการเสียบบัตรลงคะแนน ต่อมานายอลงกรณ์  ไม่ติดใจให้มีการ
ตรวจสอบ  เนื่องจากเห็นว่ามีสมาชิกฯ เข้ามามากพอสมควรแล้ว  จึงขอถอน
การขอนับองค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๑๔   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันศุกร์ที่  ๑๒  กันยายน  ๒๕๕๑ 
เริ่มประชุม ๐๙.๐๔ - ๐๙.๕๕ นาฬิกา 

- ในระหว่างขั้นตอนการเสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
ตามมาตรา ๑๗๒  ของรัฐธรรมนูญฯ  เมื่อนายบัญญัติ บรรทัดฐาน  ได้เสนอ
ชื่อนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ เป็นผู้สมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี   
มีสมาชิกฯ  พรรคประชาธิปัตย์รับรอง  ก่อนที่จะมีการเสนอชื่อบุคคลอ่ืน
เพ่ิมเติม  นายสุขุมพงศ์  โง่นค า  (พรรคพลังประชาชน)  ได้เสนอให้นับ 
องค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎร  (นายชัย  ชิดชอบ)  สั่งให้นับ 
องค์ประชุมโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  ผลปรากฏว่าองค์ประชุม 
ไม่ครบ  (มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๑๖๑ คน : กึ่งหนึ่ง  =  ๒๓๕  คน)   

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๑๘   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพฤหัสบดีที่ ๒๕ กันยายน  ๒๕๕๑ 
เริ่มประชุม ๑๒.๐๓ - ๑๓.๔๑ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการ
ฟอกเงิน  (ฉบับที่  ..) พ.ศ.  ....   ก่อนการลงมติรับหลักการในวาระที่  ๑  
นางสาวอรุณี  ช านาญยา  พรรคพลังประชาชน  (ฝา่ยรฐับาล)  เสนอให้นับ 
องค์ประชุมโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก  
ประธานสภาผู้แทนราษฎร (นายชัย  ชิดชอบ) สั่งให้นับองค์ประชุมโดยวิธี
ดังกล่าว ผลปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ (มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม ๒๑๘  คน)   

หมายเหตุ 
- ก่อนการนับองค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎร (นายชัย  ชิดชอบ)   

ได้ปรึกษาท่ีประชุมเพ่ือขอให้แยกการลงมติ เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติที่



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๘ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ และที่นายจุมพฏ บุญใหญ่ กับคณะเสนอ   
มีหลักการและเหตุผลแตกต่างกัน  ก่อนลงมติในวาระที่ ๑  ประธานสภา
ผู้แทนราษฎรได้ตรวจสอบองค์ประชุมโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  
จ านวน  ๒  ครั้ง  (ครั้งแรก มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๑๘๘  คน  ประธานได้
สั่งพักการประชุม ๑๕  นาที  จากนั้นตรวจสอบครั้งที่สอง  มีสมาชิก  ๒๐๕  
คน)  ซึ่งประธานไม่ได้ขานผลการนับคะแนนดังกล่าว  ต่อมานางสาวอรุณี  
ได้เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกฯ 

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๒๘   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพุธที่  ๑๙  พฤศจิกายน  ๒๕๕๑ 
เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๒๘  -  ๑๙.๐๘  
นาฬิกา 

- ระหว่างการพิจารณาให้ความเห็นชอบการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิใน
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ก่อนที่ที่ประชุมจะลง
มติให้ความเห็นชอบฯ นายไพจิต  ศรีวรขาน  พรรคพลังประชาชน  
(ฝ่ายรัฐบาล)  ได้เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตาม
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก  ผลปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ  (มีสมาชิกอยู่
ในที่ประชุม  จ านวน ๒๑๙  คน)  

- ก่อนการนับองค์ประชุม รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง  
(พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย) ได้ตรวจสอบองค์ประชุมโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียง
ลงคะแนน  ผลปรากฏว่ามีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม ๒๑๑  คน  (สมาชิกทั้งหมด  
๔๗๓ : กึ่งหนึ่ง =  ๒๓๗ คน) 

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๓๐   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพุธที่  ๒๖  พฤศจิกายน  ๒๕๕๑ 
เริ่มประชุม ๑๔.๓๒ - ๒๐.๓๖ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับท่ี  ..) พ.ศ.  ....   
ก่อนการลงมติรับหลักการในวาระท่ี  ๑  นายนิยม ช่างพินิจ  พรรคพลัง
ประชาชน  (ฝ่ายรัฐบาล)  ได้เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธีการเรียกช่ือ
สมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก  ผลปรากฏว่าครบองค์ประชุม   
(มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๒๕๖  คน)  

- ก่อนการนับองค์ประชุม ประธานสภาผู้แทนราษฎร  (นายชัย  ชิดชอบ)   
ได้ตรวจสอบองค์ประชุมโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  ผลปรากฏว่ามี
สมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๑๗๒  คน  ซึ่งประธานฯ ไม่ได้ขานผลการนับคะแนน
ดังกล่าว  นายนิยมจึงได้เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกฯ 

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๑  ครั้งที่  ๓   
(สมัยวิสามัญ) 
วันพุธที่  ๑๘  มิถุนายน  ๒๕๕๑ 
เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๑๔  -  ๑๗.๔๗  
นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
ผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ.  ....  ก่อนที่นายนิพิฏฐ์  อินทรสมบัติ  จะแถลง
หลักการและเหตุผล  นายสุขุมพงศ์  โง่นค า  พรรคพลังประชาชน  
(ฝ่ายรัฐบาล)  ได้เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกตาม
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก  สมาชิกฯ ฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลอภิปราย
ประเด็นการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนเริ่มพิจารณาเรื่องตามระเบียบวาระ



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๙ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

การประชุม  แต่ประธานสภาผู้แทนราษฎร (นายชัย  ชิดชอบ)  ไม่ได้สั่งให้
นับองค์ประชุม  ซึ่งสมาชิกฯ  ไม่ติดใจ   

- ก่อนที่จะเริ่มพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
ผู้ตรวจการแผ่นดิน  พ.ศ.  ....   ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้ตรวจสอบ 
องค์ประชุมโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  จ านวน  ๒  ครั้ง  (ครั้งแรก 
มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม ๒๓๗ คน  ประธานสั่งพักการประชุม ๑๐  นาที  
จากนั้นตรวจสอบครั้งที่สอง  มีสมาชิก  ๒๔๕ คน : กึ่งหนึ่ง = ๒๓๗ คน)   

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๑   
(สมัยสามัญทัว่ไป)  
วันพุธที่  ๒๑  มกราคม  ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุม ๑๓.๓๓ - ๒๐.๔๑ นาฬิกา 

- ก่อนเริ่มพิจารณารับทราบรายงานการโอนงบประมาณรายจ่ายของ 
สวนราชการและรัฐวิสาหกิจ ตามรัฐธรรมนูญฯ  ประจ าปงบประมาณ  
พ.ศ.  ๒๕๕๑  นายจุมพฏ  บญุใหญ่  พรรคเพ่ือไทย  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับ
องค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎร (นายชัย  ชิดชอบ)  สั่งให้ตรวจสอบ
องค์ประชุมวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  ผลปรากฏว่าครบองค์ประชุม  
(มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๒๓๕ คน : กึ่งหนึ่ง =  ๒๒๘ คน)   

- ระหว่างพิจารณารับทราบรายงานการโอนงบประมาณรายจ่ายของ 
สวนราชการฯ ประจ าปงบประมาณ  พ.ศ.  ๒๕๕๑  นายสนุัย  จุลพงศธร  
ได้อภิปรายพาดพิงถึงพรรคประชาธิปัตย์ว่าตั้งแกนน ากลุ่มพันธมิตรร่วม
รัฐบาลและไม่ได้เป็นรัฐบาลมานาน  หิวโหย  สมาชิกฯ พรรคประชาธิปัตย์
ประท้วงให้ถอนค าพูด  นายสุนัย  จุลพงศธร พรรคเพ่ือไทย  (ฝ่ายค้าน)   
จึงได้เสนอให้นับองค์ประชุม  ประธานสภาผู้แทนราษฎร (นายชัย  ชิดชอบ)  
สั่งให้นับองค์ประชุมโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  ผลปรากฏว่า 
ครบองค์ประชุม  (มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๒๓๓  คน : กึ่งหนึ่ง =  ๒๒๘ คน) 

- หลังจากนั้นนายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  พรรคเพ่ือไทย  ได้เสนอให้นับองค์ประชุม
อีกครั้งโดยใช้วิธีเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก  สมาชิก 
ฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลอภิปรายถกเถียงกัน  ต่อมานายประสิทธิ์ไม่ติดใจให้มี
การตรวจสอบจึงขอถอนการนับองค์ประชุม   

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๒   
(สมัยสามัญทั่วไป)  
วันพฤหัสบดีที่  ๒๒  มกราคม  ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุม ๑๑.๐๐ - ๑๘.๓๕ นาฬิกา 

- ก่อนเริ่มพิจารณารับทราบรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและ
ส านักงานศาลปกครอง  ประจ าป ๒๕๕๐  นายประเสริฐ  ชัยกิจเด่นนภาลัย  
พรรคเพ่ือไทย  (ฝ่ายค้าน)  ตั้งข้อสังเกตว่าฝ่ายรัฐบาลไม่ให้ความส าคัญกับ
การรับทราบรายงานศาลปกครอง  นายวรงค์  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปัตย์  
ประท้วงให้ถอนค าพูด  นายประเสริฐยอมถอนค าพูดและได้เสนอให้นับ 
องค์ประชุม  ต่อมานางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  พรรคประชาธิปัตย์ (ฝ่ายรัฐบาล)  
ได้เสนอให้นับโดยใช้วิธีการเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก  



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๑๐ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง  (พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย)  สั่งให้
นับโดยใช้วิธีการเรียกชื่อสมาชิกฯ  ผลปรากฏว่าองค์ประชุมไม่ครบ   
(มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๒๑๙  คน : กึ่งหนึ่ง = ๒๒๘ คน)   

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๓   
(สมัยสามัญทั่วไป)  
วันพุธที่  ๒๘  มกราคม  ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุม ๑๓.๕๓ - ๐๐.๕๙ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม
ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๒  พ.ศ.  .... นายสมคิด บาลไธสง   
พรรคเพ่ือไทย (ฝ่ายค้าน) เสนอให้นับองค์ประชุม ต่อมานายวรงค์  เดชกิจวิกรม  
พรรคประชาธิปัตย์ (ฝ่ายรัฐบาล) อภิปรายว่าฝ่ายค้านไม่มีอะไรท า วัน ๆ  
เอาแต่นับองค์ประชุม  และได้เสนอให้นับโดยใช้วิธีการเรียกชื่อสมาชิกตาม
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก  มีการประท้วงให้ถอนค าพูด  ฝ่ายค้านและ
ฝ่ายรัฐบาลอภิปรายโต้เถียงกัน  รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่หนึ่ง 
(นายสามารถ  แก้วมีชัย) ได้สั่งพักการประชุม ๑๐ นาที  หลังจากนั้น 
นายวรงค์ได้ถอนการนับโดยวิธีการเรียกชื่อสมาชิกฯ  และรองประธานสภา
ผู้แทนราษฎรคนที่หนึ่งได้สั่งให้นับองค์ประชุมโดยใช้วิธีใช้เครื่องออกเสียง
ลงคะแนน ผลปรากฏว่าครบองค์ประชุม (มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม ๒๕๓ คน)   

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๕   
(สมัยสามัญทั่วไป)  
วันพุธที่  ๔  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุม ๑๓.๕๑ - ๒๒.๔๗ นาฬิกา 

- ก่อนจบการพิจารณารับทราบรายงานรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครอง
และส านักงานศาลปกครอง  ประจ าป ๒๕๕๐ นายประชา  ประสพดี  
พรรคเพ่ือไทย  (ฝ่ายค้าน)  ได้เสนอให้นับองค์ประชุมโดยใช้วิธีเรียกชื่อ
สมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก  รองประธานสภาผู้แทนราษฎร 
คนที่สอง  (พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย)  สั่งให้นับโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียง
ลงคะแนน ผลปรากฏว่าครบองค์ประชุม (มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม ๒๔๗ คน)   

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ (ฉบับท่ี  ..) พ.ศ.  ....  
นายประชา  ประสพดี  พรรคเพ่ือไทย  (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุม
โดยใช้วิธีเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก  ประธานสภา
ผู้แทนราษฎร (นายชัย  ชิดชอบ)  ได้สั่งปิดประชุมก่อนที่จะมีการนับ 
องค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๗   
(สมัยสามัญทั่วไป)  
วันพุธที่  ๑๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๐๙  -  ๒๒.๒๗  
นาฬิกา  ของวันที่ ๑๒  กุมภาพันธ์  
๒๕๕๒ 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม
ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๒  พ.ศ.  ....  (วาระท่ี  ๒)  ในมาตรา ๖  
กระทรวงการต่างประเทศ  นายวรวัจน์  เอื้ออภิญญกุลพรรคเพ่ือไทย   
(ฝ่ายค้าน)  กล่าวว่าการประชุมใช้เวลาพอสมควรแล้ว  (เวลา ๐๓.๑๕ นาฬิกา)  
ควรเลื่อนการพิจารณาไปและเสนอให้นับองค์ประชุมโดยใช้วิธีเรียกชื่อสมาชิก
ตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก นายธนา  ชีรวินิจ  พรรคประชาธิปัตย์  
(ฝ่ายรัฐบาล) เสนอให้นับโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  สมาชิกฯ  



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๑๑ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

ฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลอภิปรายโต้เถียงกัน  ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
(นายชัย  ชิดชอบ) สั่งพักประชุม ๕ นาท ี(หารือวิปสองฝ่าย)  ต่อมาสมาชิกฯ 
ทั้งสองฝ่ายไม่ติดใจ  ตกลงขอถอนการเสนอนับองค์ประชุม  ประธานสั่งให้
พักการประชุม  เวลา ๐๓.๓๓ นาพิกา  ของวันที่ ๑๒  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๒  

- ระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติร่างงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม
ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๒  พ.ศ.  ....  (วาระที่  ๒)  ในมาตรา  ๙  
กระทรวงคมนาคม  นายประมวล  เอมเปีย  (พรรคประชาธิปัตย์)  อภิปราย
พาดพิงถึงสมาชิกฯ ฝ่ายค้านว่าไปบอกเทรนเนอร์เทรนให้ดี ๆ หน่อย  ท าให้
นายประเสริฐ  ชัยกิจเด่นนภาลัย  พรรคเพื่อไทย (ฝ่ายค้าน)  ประท้วงให้ถอน
ค าพูดและเสนอให้นับองค์ประชุมโดยใช้วิธีเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลข
ประจ าตัวสมาชิก  ต่อมานายประมวลยอมถอนค าพูดและนายประเสริฐได้
ถอนการเสนอนับองค์ประชุม 

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๒  ครั้งที่  ๖   
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพฤหัสบดีที่  ๒๗  สิงหาคม  ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุม ๑๐.๐๕ - ๑๐.๒๒ นาฬิกา  
ของวันที่  ๒๙  สิงหาคม  ๒๕๕๒ 

- ระหว่างพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ.  ๒๕๕๓  พ.ศ.  ....  (วาระที่  ๒)   การอภิปรายในมาตรา  ๕  ส านัก
นายกรัฐมนตรี  นายวรวัจน์  เอ้ืออภิญญกุล  พรรคเพ่ือไทย  (ฝ่ายค้าน)   
ได้อภิปรายถึงคลิปเสียงของบุคคลซึ่งมีเสียงเหมือนนายกรัฐมนตรีมีเนื้อหา 
สั่งการให้เจ้าหน้าที่ใช้ความรุนแรงกับกลุ่มผู้ชุมนุมเสื้อแดง และสร้างสถานการณ์
เพ่ือให้เกิดความวุ่นวาย  สมาชิกฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลได้ลุกขึ้นประท้วง
อย่างต่อเนื่องท าให้การอภิปรายไม่สามารถด าเนินต่อไปได้  นายชินวรณ์ 
บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปัตย์ เสนอให้ปิดอภิปราย  นายประเสริฐ  
จันทรรวงทอง พรรคเพ่ือไทย (ฝ่ายค้าน)  เสนอให้นับองค์ประชุมโดยวิธี
เรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
(นายชัย  ชิดชอบ) สั่งให้นับโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  ผลปรากฏ
ว่าครบองค์ประชุม  (มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๒๔๕  คน : กึ่งหนึ่ง =  ๒๓๗ คน)  
จากนั้นประธานได้สั่งพักการประชุม  เวลา  ๐๐.๔๘ นาฬิกา  ของวันศุกร์ 
ที่  ๒๘  สิงหาคม  ๒๕๕๒   

ชุดที่  ๒๓  ปีที่  ๓  ครั้งที่  ๙   
(สมัยสามัญทั่วไป)  
วันพุธที่  ๒๔  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๓ 
เริ่มประชุม ๑๐.๑๒ - ๑๗.๔๖ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ  (ฉบับที่  ..)  พ.ศ.  ....  คณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือขอถอน
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เพ่ือน าไปพิจารณาทบทวนใหม่ ซึ่งสมาชิกฯ  
พรรคเพ่ือไทยอภิปรายคัดค้านไม่ให้ถอน  นางรัชฎาภรณ์  แก้วสนิท   
(พรรคประชาธิปัตย์)  เสนอให้ปิดอภิปราย  นายวิชาญ มีนชัยนันท์   
(เพ่ือไทย) เสนอให้เปิดอภิปราย  ประธาน (พันเอก อภิวันท์ วิริยะชัย)  



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๑๒ 

ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

ตรวจสอบองค์ประชุมครั้งแรก  มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๒๒๘  คน  ไม่ครบ
องค์ประชุม  (กึ่งหนึ่ง = ๒๓๘ คน)  ประธานสั่งพักการประชุม  ๕  นาที  
ตรวจสอบครั้งที่สอง  มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  ๒๔๙  คน  หลังจากท่ีประชุม
ลงมติให้ปิดอภิปราย  นายสุนัย  จุลพงศธร (เพ่ือไทย)  เสนอให้นับองค์
ประชุมโดยวิธีเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิกประธาน   
(พันเอก อภิวันท์)  สั่งให้นับโดยวิธีดังกล่าว  ผลปรากฏว่ามีสมาชิกอยู่ใน 
ที่ประชุม  จ านวน  ๒๕๖  คน  ครบองค์ประชุม  ต่อมาท่ีประชุมไดลงมติ
ยินยอมให้ถอนร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้ 

 

ในคราวประชุมร่วมกันของรัฐสภา    

ครั้งที่  ๒  (สมัยสามัญท่ัวไป)  
วันอังคารที่ ๒๗ มกราคม ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุม ๐๙.๕๒ - ๑๙.๑๙ นาฬิกา 

- ในระหว่างการพิจารณาบันทึกความเข้าใจระหว่างกระทรวงแรงงาน
แห่งราชอาณาจักรไทยและกระทรวงแรงงานแห่งสาธารณรัฐเกาหลี
ว่าด้วยการจัดส่งแรงงานไปท างานในสาธารณรัฐเกาหลีภายใต้
ระบอบการจ้างงานต่างชาติ  นางนฤมล  ธารด ารง  พรรคเพ่ือไทย   
ได้เสนอให้นับองค์ประชุม  สมาชิกฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลอภิปราย
ถกเถียงกัน  นายประสพสุข  บุญเดช  รองประธานรัฐสภา  ได้สั่งพัก
การประชุม  ๑๐  นาที  เมื่อเปิดประชุมอีกครั้ง  นายชัย  ชิดชอบ  
ประธานรัฐสภาได้ปฏิบัติหน้าที่ต่อและสั่งให้นับโดยวิธีใช้เครื่องออกเสียง
ลงคะแนน  ผลปรากฏว่าครบองค์ประชุม  (มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  
๓๔๕  คน)   

ครั้งที่  ๔  (สมัยสามัญท่ัวไป) 
วันอังคารที่  ๒๔  มีนาคม  ๒๕๕๒ 
เริ่มประชุม ๑๓.๓๑ - ๑๙.๑๐ นาฬิกา  
ของวันที่  ๒๕  มีนาคม  ๒๕๕๒ 

- ก่อนลงมติในการพิจารณาคณะกรรมาธิการวิสามัญยกร่างข้อบังคับ
การประชุมรัฐสภา  พ.ศ.  ....  ขอขยายเวลาการพิจารณาเรื่อง
ดังกล่าวออกไปอีก  ๖๐ วัน  นับตั้งแต่วันที่  ๒๐  มีนาคม  ๒๕๕๒  
นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภาได้ตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติ  
โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน  ผลปรากฏว่ามีสมาชิกอยู่ในที่
ประชุม  ๒๘๕  คน  (ไม่ครบองค์ประชุม)  นายวิรัตน์  กัลป์ยาศิริ  
พรรคประชาธิปัตย์  จึงได้เสนอให้นับองค์ประชุมโดยใช้วิธีการเรียกชื่อ
สมาชิกตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก   ประธานสั่งให้นับโดยวิธีการ
เ รี ย ก ชื่ อ ฯ   ผ ล ป ร า ก ฏ ว่ า ค ร บ อ ง ค์ ป ร ะ ชุ ม   ( มี ส ม า ชิ ก 
อยู่ในที่ประชุม  ๓๖๙  คน  :  กึ่งหนึ่ง  =  ๓๐๗) 

ครั้งที่  ๙  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันอังคารที่  ๒๓  และวันพุธที่  ๒๔  

- ในระหว่างการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  แก้ไข
เพิ่มเติม  (ฉบับที่  ..)  พุทธศักราช  ....  (รวม  ๔  ฉบับ)  ระหว่าง



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๑๓ 

พฤศจิกายน  ๒๕๕๓ 
เริ่มประชุม ๐๙.๓๐ - ๐๑.๒๗ นาฬิกา  
ของวันที่  ๒๕  พฤศจิกายน  ๒๕๕๓   

การอภิปรายของสมาชิกฯ  พันต ารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ   
พรรคเพ่ือไทย ได้กล่าวว่า “สภาไม่มีสุนัขเพ่นพ่านหรอกมีมากหน่อยที่
นครศรีธรรมราช” นายประกอบ  รัตนพันธ์ พรรคประชาธิปัตย์  
ประท้วงให้ถอนค าพูด  นายประสพสุข  บุญเดช  รองประธานรัฐสภา 
ได้วินิจฉัยให้ถอนค าพูดดังกล่าว  พันต ารวจโท สมชาย  ยอมถอนค าพูด  
บรรยากาศการประชุมเริ่มตึงเครียด  นายไพโรจน์  อิสระเสรีพงษ์  
พรรคเพ่ือไทย  ได้เสนอให้นับองค์ประชุม  รองประธานสั่งพักการประชุม  
๑๐  นาที  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา  ปฏิบัติหน้าที่ต่อและ
ขอให้นายไพโรจน์ถอนการนับองค์ประชุม  สมาชิกฯ อภิปรายโต้เถียง
กัน  นายวรงค์  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปัตย์  ได้เสนอให้นับโดย 
วิธีเรียกชื่อสมาชิกรัฐสภาตามล าดับอักษร  ซึ่งประธานสั่งให้นับโดยวิธี
เรียกชื่อฯ  ผลปรากฏว่ามีสมาชิกอยู่ในที่ประชุมจ านวน  ๓๗๘  คน  
ครบองค์ประชุม  (กึ่งหนึ่ง = ๓๑๐  คน) 

 



 

กลุ่มงานรายงานการประชุม  ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 

๑๔ 
 

การประชุมสภาผู้แทนราษฎร เหตุการณ์ 

ชุดที่  ๒๕  ปีที่  ๑   
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 
พ.ศ. ๒๕๖๒ 

-ไม่มีการขอนับองค์ประชุม- 
 

 

การประชุมร่วมกันของรัฐสภา เหตุการณ์ 

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 
พ.ศ. ๒๕๖๒ 

-ไม่มีการขอนับองค์ประชุม- 
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